

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Н.К. КРУПСКОЙ В УСЛОВИЯХ ЭМИГРАЦИИ (1901-1905 гг.): АНАЛИЗ ВКЛАДА В РАЗВИТИЕ РОССИЙСКОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ

РОМАНОВА Евгения Алексеевна

студент

ФИЛИПШОВА Александра Андреевна

студент

Российский государственный социальный университет

г. Москва, Россия

*Статья посвящена исследованию роли Н.К. Крупской в революционном движении России начала XX в. Внимание уделяется периоду эмиграции, когда она работала секретарем газет «Искра» и «Вперед», а также активно участвовала в подготовке и проведении съездов РСДРП. Авторы анализируют её организаторскую деятельность, взаимоотношения с В.И. Лениным и другими революционерами, а также вклад в формирование большевистской партии. Исследование демонстрирует, что Н.К. Крупская была не только верной спутницей В.И. Ленина, но и самостоятельной политической фигурой, игравшей ключевую роль в революционном движении.*

**Ключевые слова:** Н.К. Крупская, «Искра», Российская социал-демократическая рабочая партия, эмиграция, революционное движение.

Надежда Константиновна Крупская, неизменно ассоциируемая с образом верной спутницы В.И. Ленина, помимо этого была активным участником революционного движения. Её роль в становлении и развитии российской социал-демократии, особенно в период эмиграции на данный момент оттенена её последующими заслугами в педагогике. Настоящая работа посвящена анализу деятельности Н.К. Крупской в качестве секретаря газет «Искра» и «Вперед», её участия в подготовке и проведении II и III съездов РСДРП. Исследование деятельности Н.К. Крупской в этот период позволит глубже понять её роль в формировании большевистской партии и оценить её вклад в развитие революционного движения в XX в.

В соответствии с донесением начальника Уфимского жандармского управления полиции Н.К. Крупская отбыла за границу 12 апреля 1901 г. [2] Вскоре она прибыла в Мюнхен, где встретилась с В.И. Лениным. Несмотря на то, что они находились за границей легально, с целью конспирации было принято решение жить по болгарским паспортам, под именем доктора Иорданова и его супруги Марицы. Основные усилия В.И. Ленина в этот период были направлены на созданную им революционную газету «Искра». Н.К. Крупская была назначена секретарем газеты, сменив после прибытия в Мюнхен, на этом посту И.Г. Смилович. По

словам самой Н.К. Крупской это означало, что все связи с Россией будут вестись под личным контролем В.И. Ленина [6, с. 46].

Объем работ Н.К. Крупской со временем становился колоссальным. В её обязанности как секретаря входила не столько литературная, сколько конспиративная деятельность. В этот период она занимается важнейшей организационной работой: координированием транспортировки экземпляров газеты в Россию, ведением переписки с корреспондентами, сбором средств. Н.К. Крупская занималась расшифровкой прибывших из России писем, их переписыванием, извлечением материалов для корреспонденций, написанием зашифрованных ответов [3, с. 11-12]. Значимая часть корреспонденций из России была написана и передана в «Искру» революционером И.В. Бабушкиным. В редакцию поступали письма из Санкт-Петербурга, Москвы, с Урала и Юга, велась переписка с Северным рабочим союзом, объединявшим Владимирскую, Костромскую, Ярославскую, Тверскую губернии. Важной частью работы являлась переписка с агентами газеты из Германии, Франции, Швейцарии, Бельгии, находившими тех, соглашался перевозить выпуски, добывавшими деньги, связи, адреса [6, с. 47].

Организирующая роль Н.К. Крупской как секретаря «Искры» позволяла газете не только не терять связь с Россией, но и постоянно

укреплять контакты с родиной. Благодаря широкой сети корреспондентов редакция всегда оставалась в курсе событий, происходивших в стране, оперативно отражая их на страницах издания. В тот период, когда наиболее слаженно и системно работающей частью партии фактически стала редакция «Искры», Н.К. Крупская была её практическим центром, а её работа была основой функционирования всей организации. Подтверждение важности роли Н.К. Крупской можно найти в словах партийного деятеля тех лет, одного из корреспондентов «Искры» П.Н. Лепешинского: «В «искровский» период строительства нашей партии практическим центром партийной организации была Надежда Константиновна. Десятки шифрованных писем посылала она по разным российским уголкам, где работали агенты ленинской «Искры»... А мы писали ей о том, что делается в России, как идет собирание партийных сил» [7, с. 26]. Также в справке по делу Н.К. Крупской из документов Пермского губернского жандармского управления от 13 марта 1913 г. отмечается, что в «Искре» она занимала центральное положение, вела из-за границы оживленную конспиративную переписку под именем «Катя» [9]. При всем этом Н.К. Крупская не была простым исполнителем поручений В.И. Ленина. Несомненно, тот факт, что газета в этот период была главным делом её супруга, играл для неё важную роль, однако трудно отрицать личную глубокую заинтересованность Н.К. Крупской в деле укрепления российского социал-демократического движения. Известно, что марксизмом она увлеклась задолго до знакомства с В.И. Лениным, еще в 1890 г. вступив в студенческий кружок, а затем пять лет (с 1891 по 1896 г.), проработав в Смоленской вечерне-воскресной школе для рабочих, годы в которой по её словам «влили живую кровь» в её марксизм, «навсегда спаяли» еще совсем молодую учительницу с рабочим классом [7, с. 10-11]. О большой вовлеченности и сопричастности Н.К. Крупской говорит и Г.М. Кржижановский, отмечавший, что в записках и письмах с поручениями В.И. Ленина, написанных Н.К. Крупской всегда было что-то от неё самой, «такое простое, дружеское и вникающее» [7, с. 27].

В апреле 1902 г. В.И. Ленин и Н.К. Круп-

ская перебрались в Лондон и поселились там под фамилией Рихтер. В.И. Ленин устроился на работу в Британский музей и, в связи с этим, помощью секретарю с разбором и анализом писем для «Искры» занимался Ю.О. Мартов [6, с. 58]. В декабре этого же года началась подготовка ко II съезду Российской социал-демократической рабочей партии. Н.К. Крупская стала автором «Доклада организации «Искры» II съезду» [3, с. 31]. Факт того, что именно ей было поручено написание доклада о работе «Искры», говорит о том, что никто лучше неё не знал реального положения дел на местах. Некоторые правки в рукопись были внесены В.И. Лениным и Ю.О. Мартовым [1, с. 570, 572, 575, 577], однако в целом доклад остался без значительных изменений и был прочитан Ю.О. Мартовым 23 июля (5 августа) 1903 г. на двенадцатом заседании съезда. В состав делегации съезда она вошла как лицо с совещательным голосом [1, с. 444].

После съезда Заграничной лиги русской революционной социал-демократии в октябре 1903 г., на котором меньшевики выступили против В.И. Ленина, Н.К. Крупская вслед за супругом решила уйти из «Искры». Однако, по просьбе Г.В. Плеханова и после долгих уговоров В.И. Ленина она еще некоторое время проработала секретарем, а затем также окончательно покинула газету [3, с. 37].

Помимо активной работы Н.К. Крупская в этот период занималась семейными делами и бытом. Сама или совместно с В.И. Лениным она писала письма Марии Александровне и Марии Ильиничне Ульяновым, в которых по понятным причинам нет упоминаний об их политической деятельности. Н.К. Крупская в письмах в основном интересуется здоровьем и делами матери и сестер мужа, кратко делится основными событиями из жизни в эмиграции. «Иногда ужасно тянет в Россию, а сегодня особенно» [5, с. 97] пишет Н.К. Крупская в одном из своих писем.

Н.К. Крупская вспоминала, что жизнь в эмиграции проходила в гораздо лучших условиях по части осведомленности, чем в каком-нибудь другом губернском городе. Они жили интересами исключительно русской работы, поддерживали тесные связи с Россией, принимали у себя людей [7, с. 30]. Боль-

шое количество хозяйственных забот в эмиграции Н.К. Крупская брала на себя, чтобы В.И. Ленин мог целиком погрузиться в политическую работу. Революционер часто уставал в постоянных дискуссиях с оппонентами, тогда супруга придумывала для него способы восстановить силы. Одним из таких способов Н.К. Крупская избрала дальнюю прогулку в горах в Швейцарии, где супруги путешествовали в 1904 г. Спустя месяц такого времяпрепровождения моральное состояние революционера пришло в норму [7, с. 30]. В.И. Ленин же помогал Н.К. Крупской в её творческой литературной работе. В 1905 г. вышел из печати сборник статей К. Каутского, который был переведен супругами с немецкого языка [8, с. 146].

После открытия в январе 1905 г. газеты «Вперед» Н.К. Крупская ведала всем её аппаратом и перепиской. В её руках, как и прежде, сосредоточилась конспиративная работа большевистского центра, она была в курсе всех связей, шифрованной переписки, адресов и явок всех российских нелегальных большевистских организаций и комитетов [7, с. 33].

Одним из важных мероприятий, которым занималась Н.К. Крупская, был III съезд партии РСДРП, состоявшийся 12-27 апреля (25 апреля – 10 мая) 1905 г. в Лондоне [10, с. 4]. Она внесла свой вклад при подготовке III съезда партии и приняла в нём участие [8, с. 6], стала редактором его протоколов. На съезде Н.К. Крупская под фамилией Саблина выступала на ряде заседаний. На утреннем восьмом заседании, посвященном прениям по вопросу о вооруженном восстании, Н.К. Крупская признала необходимость связать тему прений с вопросом о настроении среди рабочих. По имеющимся у неё письмам рабочих, приходящих в редакцию «Вперед», Н.К. Крупская сделала вывод о боевом настроении рабочего класса [10, с. 152-153]. На утреннем двадцатом заседании, посвященном обсуждению резолюции относительно отколовшейся части партии, она отметила, что условием вступления в организацию должно стать признание выработанного съездом устава, в противном случае работа в пределах одной организации будет затруднительна [10, с. 360]. Также Н.К. Крупская высказала свое мнение на двадцать первом ве-

чернем заседании, посвященном отношении к национальным социал-демократическим организациям, где отметила неправоту товарища Константинова по вопросу соглашения Гомельской группы с Бундом [10, с. 371].

После III съезда Н.К. Крупская была назначена заграничным секретарем ЦК. В этой должности она и работала до возвращения в Россию в 1905 г. Россию [8, с. 6].

Весь этот период Н.К. Крупская принимала участие в политических делах, переживала за состояние партии. Л.Б. Красин, один из активных деятелей партии, в своей книге упомянул, о том, что Н.К. Крупская писала о проблемах партии в 1905 г. По её воспоминаниям, было трудно обеспечивать партию денежными средствами, так как богатые люди, которые ранее спонсировали революционные цели, осознали, что революция может задеть и их [4, с. 24].

В первых числах ноября 1905 г. В.И. Ленин выехал в Россию. Он решил сам проверить, насколько безопасен путь, прежде чем повторит его Н.К. Крупская. Из Гельсингфорса он прислал письмо, в котором сообщил, что ехать можно [8, с. 145]. Впереди их ждала Первая русская революция.

Анализ деятельности Н.К. Крупской в период эмиграции свидетельствует о её значительной роли в революционном движении. Будучи секретарем газет «Искра» и «Вперед», она обеспечивала бесперебойную связь с Россией, а её организаторские способности, преданность делу и глубокое понимание марксизма позволили ей стать одним из ключевых фигур российской социал-демократии. Участие Н.К. Крупской в подготовке и проведении II и III съездов РСДРП подтверждает ее высокий авторитет и значимость для революционного дела. Её доклады и выступления на съездах демонстрируют глубокое знание партийной ситуации и четкое понимание стоящих перед партией задач. Несмотря на то, что Н.К. Крупская всегда оставалась в тени своего знаменитого супруга, её вклад в революционное дело был огромен. Она была не только его помощницей, но и равноправным соратником и верным товарищем. Изучение деятельности Н.К. Крупской позволяет по-новому взглянуть на историю российской революции и оценить её роль в этом сложном и многогранном процессе.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Второй съезд РСДРП. Июль-август 1903 года. Протоколы. – М.: Госполитиздат, 1959. – 850 с.
2. Донесение начальника Уфимского губернского жандармского управления департаменту полиции. 12 апреля 1901 г. // Наследница: Страницы жизни Н.К. Крупской. – Л.: Лениздат, 1990. – С. 131.
3. Коммунисты. Сборник / сост. С. Семанов. – М.: Молодая гвардия, 1977. – 432 с.
4. Красин Л.Б. Дела давно минувших дней: воспоминания. – 3-е изд. – М.: Молодая гвардия, 1934. – 111 с.
5. Крупская Н.К. Педагогические сочинения. В 10-ти томах. Том 11 (дополнительный). – М.: Изд-во Академии педагогических наук, 1963. – 935 с.
6. Крупская Н.К. Воспоминания о Ленине. – М.: Партиздат, 1934. – 290 с.
7. Надежда Константиновна Крупская. Жизнь и деятельность в фотографиях и документах / сост. Л.Н. Фомичева. – М.: Политиздат, 1974. – 96 с.
8. Наследница: страницы жизни Н.К. Крупской / сост. С.А. Рубанов. – Ленинград: Лениздат, 1990. – 334 с.
9. Справка по делу Н.К. Крупской из документов Пермского губернского жандармского управления // Наследница: Страницы жизни Н.К. Крупской – Л.: Лениздат, 1990. – С. 150.
10. Третий съезд РСДРП. Апрель-май 1905 года. Протоколы. – М.: Госполитиздат, 1959. – 792 с.

## **POLITICAL ACTIVITY OF N.K. KRUPSKAYA IN THE CONDITIONS OF EMIGRATION (1901-1905): ANALYSIS OF THE CONTRIBUTION TO THE DEVELOPMENT OF THE RUSSIAN REVOLUTIONARY MOVEMENT**

**ROMANOVA Evgeniya Alekseevna**

Student

**FILIPPOVA Alexandra Andreevna**

Student

Russian State Social University

Moscow, Russia

*The article is devoted to the study of the role of N.K. Krupskaya in the revolutionary movement of Russia at the beginning of the XX century. Attention is paid to the period of emigration, when she worked as the secretary of the newspapers Iskra and Forward, and also actively participated in the preparation and holding of the congresses of the RSDLP. The authors analyze her organizational activities, her relationship with V.I. Lenin and other revolutionaries, as well as her contribution to the formation of the Bolshevik Party. The study demonstrates that N.K. Krupskaya was not only a faithful companion of V.I. Lenin, but also an independent political figure who played a key role in the revolutionary movement.*

**Keywords:** N.K. Krupskaya, Iskra, Russian Social Democratic Workers' Party, emigration, revolutionary movement.